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ODPOWIEDZII SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.
Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow
za zadna z nich,

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakeji chemicznej, a nie jej
schemat.

Dobér wspotczynnikéw w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ sie od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione),
ale bilans musi by¢ prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspolezynnikéw powoduje utratg 1 punktu za zapis tego réwnania,

W rozwiagzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub
jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw pélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktéw.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakeji nie jest wymagany.
Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,=” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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Zada- Punktacja
nie Model odpowiedzi Uwagi za za
czynnosé zadanie
1. |- Za uzupemienie tabeli: Za 4 prawidlowe
uzupelnienia
Wzor | Konfiguracja elektronowa jonu Symbol helowca o takiej samej — 2 pkt,
jonu konfiguracji elektronowe;j za3lub 2 lub 1
prawidtowe
g 1522522p63523p6 lub Ar uﬂprl:li:nia 5
K’L*M® lub 15°25%p*3s°p* —
ub 1s°2s5°p°3s"p .
ien
AP |15°25°2p° 1ub KLS Ne okt
lub lszlszpﬁ
2. |- Zapodanie symbolu pierwiastka: Te Podanie nazwy pierwiastka (tellur) zamiast 1
jego symbolu nie powoduje utraty punktu.
- Za podanie liczby neutronow: 78 1
Przykladowe rozwiazanie: Zapis obliczen nie jest wymagany. 2
x+1,5x=130
x=7Z=352
liczba neutronéw =130-52="78
3. |- Zauzupelienie réwnan reakcji:
zéﬁTh — jHe + "2Ra 1 2
WPb — e+ IBi 1
4. |- zaodpowiedz: D 1 1
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- Za zastosowanie metody taczacej dane z szukanymi. Jezeli zdajacy wykorzysta do obliczen 1
- Za obliczenia i wynik z jednostka: m = 163,3 glub 162,7 g | masg molowg chloruM =35 g - mol”! l
lub 163.4 g wynik wynosi my ., =162,7 g
Przyktadowe rozwiazanie: Jezeli zdajacy wykorzysta do obliczen
Moo - 1225¢- mol! masy molowe z uktadu okresowego wynik
’ Wynosi my., =163.4 g 5
44,4 dm’ . o L
—————— =2mole 0, Nalezy zwrdci¢ uwagg na zalezno$é
22,4 dm” - mol wartosci wyniku koficowego od
2mole-2-1225¢g ewentualnych wczesniejszych zaokraglen.
Mye=——>—————=1633¢g . . .
! 3 mole Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjgtych
przez zdajacego poprawnych zaokraglen.
- Za podanie liter oznaczajacych zastosowania kwasu 1
azotowego(V): a, d. 1
- Za uzupetnienie schematu: 1 i
CaCO; —22 3 Ca0 —22 3 Ca(OH),
a) - Za poprawny wyboér odezynnikéw i uzupetnienie schematu: 1
ClL, (aq)
KBrq) 3
chloroform
b) - Za podanie obserwacji, np.: 1
Roztwor (w warstwie chloroformowej) przybiera barwe
pomaranczowa lub czerwona lub brunatng lub: (w warstwie
chloroformowej pojawia sig¢) barwa pomaranczowa lub
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czerwona lub brunatna.
¢) - Za napisanie rownania reakcji:
2KBr + Cl; — 2KCl + Br,

- Za odpowiedz C

10.

a) - Za uzupetnienie zdan — po 1 p. za kazdy akapit:

Silnie trujacy zwiazek powstaje w reakcji oznaczonej numerem IT.
Tlenek ten jest stosowany w procesach przemystowych, np.

w produkeji stali, jako reduktor.

Tlenek powstajacy w reakcji oznaczonej numerem I wprowadzony
do wody wapiennej powoduje jej zmgtnienie. Zachodzi wtedy
reakcja zilustrowana rownaniem:

CO, + Ca(OH); —» CaCO; + H;O

b) - Za odpowiedz, np.:

Rozny stosunek ilosciowy wegla do tlenu lub rozna ilos¢ tlenu
(wykorzystana w procesie spalania),

Za poprawna uznaje si¢ kazda odpowiedz,
ktéra zawiera informacjg o réznym
stosunku ilosciowym wegla do tlenu.

11.

- Za przedstawienie bilansu elektronowego:
-5e(x3)

| '

P + HNO; + H,O — H3;PO; + NO

3e(x9)

- Za napisanie réwnania reakcji ze wspolczynnikami
stechiometrycznymi :

3P + 5SHNO; + 2H,0 — 3H;PO, +5NO

Dopuszcza si¢ zapis:

1] \Y
PP+ 5¢/(x3) 1

v I
N +3¢ — N /(x5)

Liczba elektronow moze by¢ podana po
lewej stronie rownania (ze znakiem 2
,minus”). Dopuszezalny jest kazdy
poprawny schematyczny zapis, ilustrujacy
utlenianie i redukcjg.
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12, |. Za identyfikacjg substancii: Za identyﬁkacjlq.
Roztwor A: kwasu siarkowego(VI) lub H,SO4 trzechzsubksttanc_]l
Roztwér B: wodorotlenku potasu lub KOH e

za identyfikacje
Roztwor C: chlorku sodu lub NaCl dwéch lub
jednej substancji
- 1 pkt
13. |- Za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi. | Nalezy zwrdci¢ uwagg na zaleznosé 1
- Za obliczenia i poprawny wynik z jednostka: m ., = 27,8 g wartosei wyniku k01'1c_o\fvcgo od ) 1
N ewentualnych wezeséniejszych zaokraglen.
Przyktadowe rozwiazanie: Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
M50, = 160 g - mol™! wyniki, ktore sa konsekwencja przyjgtych
200 przez zdajacego poprawnych zaokraglen.
=———8 _—1739m’=0,1739 dm’
LISg-em™
M50, = Imol - dm™.0,1739 dm’- 160 g - mol"' =278 ¢
14. |- Za wpisanie poprawnych odpowiedzi: Za poprawne
— - - - - - wypetnienie
Nr dosvx_’lad— N{ ) Czynnik decyd,u_l.qcy o \?\.’leSZe_l kazdego wiersza
czenia probowki szybkosci reakeji po Lpkt
I II stopien rozdrobnienia (miedzi lub
substratow)
I v temperatura
15. |- Za okreélenie odczynu: Dopuszcza sig odpowiedz: 1

roztworu amoniaku — (odczyn) zasadowy
roztworu chlorowodoru — (odczyn) kwasowy

roztwor chlorowodoru — (odczyn) kwasny
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16. |- Zanapisanie réwnan reakcji:
a) NH; + H,0 = NH," + OH 1
byHCl —#2 5 H +CI 1
lub HCI + H,0 — ;0" + CI°

17. |- Zauzupehienie schematu: Zmieniona kolejnos¢ dodawania Za Pf?;’i_dlo_we

odezynnikow w probowee I1 nie powoduje uzupetnienie
Na 38Oy Hleﬂq) utrazri pun.ktc')w. P P ) 3 schematéw
— 2 pkt,
za prawidlowe
uzupelnienie
2 lub 1 schematu
— 1 pkt.
H,S0, (o) Ba(N¢ 3)2(3‘;) roztwor fenoloftaleiny + NaOH(aq)

18. |- Zanapisanie rownan reakcji: |
Probéwkal: Mg+ 2H" — Mg* + H; (1)
ProbéwkaIl;  Ba®' + SO,> — BaSOy (]) 1
Probowka Il H'+ OH ™ — H,0 1

19. |- Zanapisanie réwnania reakcji: 1
2C,;H¢ + 50, — 4CO + 6H,0

20. |- Zapodanie stosunku objgtosciowego reagentow: 1
Vien Vo, Ve, Vuo=2:7:4:6

21. |- Zapodanie liczby wigzan:. 1

wiazania pojedyncze : 10
wigzania podwajne: 2
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22. |- Zapodanie nazwy systematycznej weglowodoru II: 1 1
2,2-dimetylopropan
23. |- Zaodpowiedz: B 1 1
24. |. Za zapisanie jednego z podanych ponizej wzoréw zwiazku: 1
Br
CH;—CH—CH,—CH, CH,—C—CH;—CH, .
CH,Br éHa
c>|-|3—c:|-|—c|:|-|—c:H3 CHS—?H—CHE—CHE—Br
CH, Br CH,
25. |- Zaodpowiedz: B 1 !
26. |- Zaokreslenie zaleznosci, np.; 1
Alkany o fancuchach rozgatgzionych maja LO wigksza niz alkany 1
o tancuchach prostych lub nierozgat¢zionych.
27. |- Zawyjasnienie, np.: 1
(Tetraetyloolow zostal zastapiony przez inne antydetonatory
poniewaz) zawiera trujacy otow lub: produkty spalania benzyny 1
z dodatkiem tego srodka zawieraja trujacy otow lub jego zwiazki
lub: zanieczyszczaja powietrze lub glebg lub: jest szkodliwy dla
srodowiska.
28. | za napisanie wzoru aldehydu i podanie nazwy systematycznej: 1
Wzor: o W przypadku podania wzoru aldehydu
CH,—CH -7 Tub CH, —CH —CHO z grupa -COH nie nalezy przyznac punktu.
| h \
cH, " CH, 1
lub CH,CH(CH,)CHO
Nazwa: 2-metylopropanal
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29. |- a) Za napisanie rownan reakcji :
° (Ni lub Pt lub Pd) iﬁﬁfﬁfﬂf 5?32’232‘252]- fipis |
CHE_?H N H+ H, CH3_(|:H_CH2_OH powstania alkoholu z aldehydu, ktérego
CH, CH, wzor zdajacy podal w odpowiedzi do
zadania 28.
CH,—CH—CH,—OH M} CH,—C=CH, + H;0 Uznaje sig tylko zapis rownania reakcji 1
| I prowadzacej do powstania
CH, CH, N o
metyloprop-1-enu.
- b) Za okreslenie typow reakcji: |
1 - addycji lub uwodornienia lub hydrogenaciji
2 - eliminacji lub dehydratacji
30. |- Za okreslenie liczby: 1
grup hydroksylowych: 1
grup karboksylowych: 1
grup aminowych: 1
wigzan peptydowych: 2
31. |-Zapodanie wzoréw aminokwasow: Za 3 prawidlowe

CH,—CH—CH—COOH CH;—COOH ?HZ—CH—COOH
CH, NH, NH, OH  NH,
lub

(CH,),CHCH(NH,)COOH ~ H,NCH,COOH  HOCH,CH(NH,)COOH

wzory — 2 pkt,
za2lub 1
prawidtowy wzér
— 1 pkt,
za brak wzoru
— 0 pkt.




